

УДК 908

А. Б. Мильдзихова, А. Б. Мильдзихова,

географический факультет,

Московский педагогический государственный университет

Научный руководитель: канд. геогр. наук, доц. Н. В. Косарева

Город — люди (туристический потенциал Республики Северная Осетия — Алания)

Аннотация. В рамках исследования представлена краткая характеристика туристического потенциала Республики Северная Осетия — Алания. Рассмотрен туристический маршрут по столице Республики — г. Владикавказу — как отличная возможность погрузиться в осетинский колорит и дух Республики через осмотр достопримечательностей и знакомство с атмосферой местной жизни.

Ключевые слова: Республика Северная Осетия — Алания, туризм, пеший маршрут, Владикавказ, колорит.

Северная Осетия — красивейшая республика в самом центре Кавказских гор. В Северной Осетии на сегодняшний день туризм находится в стадии развития. Это отражается, прежде всего, на количестве народа: в Осетии туристов пока не много. Лишь на немногочисленных турбазах можно увидеть отдыхающих и альпинистов. Но сколько здесь тихих и безлюдных мест, где можно уединиться, побыть на первозданной природе и в настоящей тишине, где человек с горами один на один. Хотя из года в год народ прибывает, интерес к этим местам растет, но пока еще есть небольшой запас времени, чтобы иметь возможность прикоснуться к нетронутой природе [2].

Осетины — очень дружелюбный и гостеприимный народ. Здесь нас ждут добрые, приветливые и искренние люди, любящие и знающие свою родную землю, готовые поделиться своими знаниями, умениями и секретами. Отношение местного населения к туристам очень благожелательное.

Исторических памятников в Северной Осетии огромное количество. Вся атмосфера пропитана историей, легендами, народными традициями. Центром этой атмосферы является столица Республики — Владикавказ [1].

В настоящий момент существует множество различных турпроектов и компаний, которые осуществляют организацию и предоставляют услуги в области туризма, предлагая всевозможные маршруты по Владикавказу.

Рассмотрев и проанализировав самые популярные предложения, мы можем выделить общие черты:

— ключевой линией подавляющего большинства маршрутов является проспект Мира — живо-

писная улица, на которой располагаются важные исторические и культурные объекты, скопление большого количества фургонов с кофе и часть маршрута ряда трамваев;

— кафе с традиционным осетинским пирогом с мясом и знаменитая сеть чебуречных — часто встречающиеся гастрономические точки на маршруте;

— Парк им. Коста Левановича Хетагурова — сердце Владикавказа и фаворит туристических агентств [3].

На наш взгляд, несмотря на историческую и культурную ценность этих объектов, маршруты лишены главного — колорита осетинской души, настроения и радушия осетин.

Мы составили свой пеший маршрут, включающий в себя несколько точек, а также поездку на трамваях, которые являются отличительной чертой города.

Начнется наше путешествие по Владикавказу с Осетинской церкви (Церковь Рождества Богородицы). Церковь основана в 1815 г. Осетинской духовной консисторией и более 50 лет ее прихожанами были все православные жители Владикавказской крепости. В 1823 г. вместо деревянного строения церкви было построено новое каменное, а 24 марта 1824 г. здание церкви было освящено. Церковь является единственным сохранившимся зданием из располагавшихся на территории крепости, а в некрополе вокруг церкви — могилы выдающихся жителей Владикавказа и Северной Осетии, в том числе осетинского поэта Коста Хетагурова, первого осетинского градоначальника Владикавказа Гаппо Баева, лингвиста Васо Абаева, поэта Ивана Джанаева и др. [3].

После спустимся к площади Штыба через улицу Цаголова, обращая внимание на три сооружения: дом 32 — дом Гатуевых. В этом здании проживали осетинский просветитель Алексей Георгиевич Гатуев, осетинский общественный деятель Константин Алексеевич Гатуев, геолог и деятель культуры Сергей Алексеевич Гатуев. Во время контрреволюционного мятежа скрывался Сергей Миронович Киров.

Дом 42 — Дом Александра Цаликова, близкого друга Коста Левановича Хетагурова. Построен в 1892 г. Здесь в 1936–1946 гг. находилась квартира-мастерская заслуженного деятеля искусств Северо-Осетинской автономной Советской социалистической республики, художника Николая Емельяновича Кочетова.

Дом 27 — в этом здании проживали генерал-майор Александр Васильевич Коченов, осетинские поэты Коста Хетагуров и Андрей Гулуев.

Спустившись к площади Штыба, мы совершим небольшую поездку на трамвае до проспекта Мира.

Проспект Мира является центром жизни Владикавказа, сюда после занятий приходит подрастающее поколение, на лавочках задумчиво играют в шахматы старшие, а по тропинкам, заливаясь смехом, бегут дети, поэтому, несмотря на некую заезженность данной территории (по проспекту Мира проходят основные экскурсии Владикавказа), мы не можем обойти его стороной, но в нашем маршруте он не будет фундаментом, а станет лишь одной из точек. Остановившись на точке проспект Мира, 15, где стену украшает необычное граффити, посвященное Аслану Уртаеву (простой уличный музыкант, который долгие годы каждый день радовал жителей города, а после смерти навсегда остался неотъемлемой частью места, в котором дарил свет своим творчеством), мы сможем приобщить гостей к внутренней красоте и искренней душе осетин.

Дальше наш путь будет идти к заключительным точкам через Музей им. М. С. Туганова и сувенирный магазин, где гости Республики смогут купить не только милые открытки для родных, но и кружки, плакаты и наш фаворит — горный чай. Спускаясь к улице Куйбышева, мы пойдем к месту, где всегда кипит жизнь с говорящим названием «Дружба». Так местные жители называют местность, окружающую кинотеатр с одноименным названием, товарные ряды и изюминку нашего маршрута — вещевой и овощной рынок. Именно через овощной рынок мы спустимся к улице Кирова к кофейне «Двор 64» — наша конечная точка. Именно здесь, в уютном дворике с национальным антуражем, можно приобрести предметы искусства или просто насладиться их красотой; особое внимание привлекают картины с изображенными на них покровителями, в которых веруют осетины.

Почему же именно овощной рынок? Мы хотим, чтобы гости Республики не только любовались невероятными горными пейзажами, восхищались красотой старинных сооружений, но и любовались сердцами осетинского народа.

Поэтому при составлении нашего маршрута мы выбирали места, улочки, где кипит жизнь, в том числе и овощной рынок в районе Дружбы, проходя который мы, во-первых, сократим затрачиваемое время на путь до кофейни да и к тому же покажем полноту жизни Владикавказа: шумный рынок, где с каждого угла доносится осетинская речь, пестрые прилавки со свежими овощами и фруктами, такие же яркие, как и сам город, и главное — люди, радушные и добрые, — именно они и сделают наш маршрут особенным [2]. Именно они покажут то, что не всегда могут показать здания и объекты культуры, для тех, кто захочет поближе узнать наш регион, наш город и наш народ.

1. Владикавказ. Маршрут по достопримечательностям Северной Осетии. Всё самое интересное за три дня // TRIPSTER : [сайт]. — URL: <https://experience.tripster.ru/articles/marshrut-po-dostoprimechatelnostyam-severnoj-osetii/> (дата обращения: 11.04.2024).

2. Осетинская церковь // Система культурных координат : [сайт]. — URL: https://culttourism.ru/severnaya_oseitiya/vladikavkaz/osetinskaya_tserkov.html (дата обращения: 10.04.2024).

3. Экскурсии по Владикавказу // Спутник : [сайт]. — URL: <https://www.sputnik8.com/ru/vladikavkaz/category/walking-tours> (дата обращения: 10.04.2024).